2013年上半年扬州市事业单位公开招聘工作人员考试《综合知识A》试卷（精选）

    说明：本试卷分为试卷题本Ⅰ：基本常识、基础知识（50分）、试卷题本Ⅱ：职业能力素质（50分），共125题，满分为100分。
    编者精选的题目均为题本Ⅰ的部分题目。
    一、单项选择题（第1-50题，在所给的四个选择项中选择最恰当的一项，每题0.6分，共30分）
    1.我国第一艘航空母舰（）已按计划完成建设和试验试航工作。
    A. “辽宁”舰B. “沈阳”舰
    C. “大连”舰D. “吉林”舰
    2.中共中央政治局2012年12月4日召开会议，审议（），分析研究2013年经济工作。
    A. 《中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的十二项规定》
    B. 《中央政治局关于改进学习作风、改进工作作风的八项规定》
    C. 《中央政治局关于改进学习作风、改进工作作风、改进生活作风的八项规定》
    D. 《中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》
    3.2013年发布的中央一号文件的全称为（）。
    A. 《中共中央 国务院关于加快水利改革发展的决定》
    B. 《中共中央 国务院关于加快发展现代农业 进一步增强农村发展活力的若干意见》
    C. 《关于加快推进农村科技创新持续增强农产品供给保障能力的若干意见》
    D. 《中共中央 国务院关于加大统筹城乡发展力度 进一步夯实农业农村发展基础的若干意见》
    4.加强社会建设，是社会和谐稳定的重要保证。必须从维护广大人民根本利益的高度，加快健全基本公共服务体系，加强和创新社会管理，推动社会主义和谐社会建设。加强社会建设，必须（）为重点。
    A. 以经济建设和转变发展方式B. 以推进社会体制改革
    C. 以保障和改善民生D. 以提高社会管理科学化水平
    5.加快形成新的经济发展方式，就要把推动发展的立足点转变到（）。
    A. 创新发展上来B. 提高质量和效益上来
    C. 绿色发展上来D. 和平发展上来
    6.“刻舟求剑”的错误在于（）。
    A. 否认物体是运动的
    B. 否认物质的存在
    C. 否认物质决定意识
    D. 否认万物的运动都是有规律的
    7.关于扬州的市情，下列说法不正确的是（）。
    A. 扬州市市花为芍药、琼花
    B. 扬州市市树为香樟
    C. 扬州市市歌为扬州民歌《茉莉花》
    D. 扬州为中国历史文化名城
    8.南极上空臭氧空洞的形成是因为（）。
    A. 太阳光太强
    B. 南极太冷
    C. 人类活动中排放大量氟化物的缘故
    D. 空气中二氧化碳太多，形成温室效应
   9.关于下列文学常识，对应不正确的是（）。
    A. 我国第一部诗歌总集——《诗经》
    B. 我国第一部纪传体通史——《史记》
    C. 我国第一部编年体史书——《春秋》
    D. 我国第一首长篇抒情诗——《孔雀东南飞》
    10. 电能是用途最广泛的能源之一，它属于（）。
    A. 一次能源B. 可再生能源
    C. 二次能源D. 不可再生能源
    11. 太阳系中共有（）。
    A. 八大行星B. 七大行星
    C. 六大行星D. 九大行星
    12. 由抗生素的发现、应用和不断升级，到研制新一代抗生素的探索，同时重新寻找健康和自然的疗法。人类为战胜病菌引起的疾病所作的努力表明（）。
    ①实践为认识创造出崭新的工具，提高人的认识能力
    ②实践不断地为认识提出新的课题，推动认识发展
    ③认识的过程是由浅入深，由简单到复杂的曲折发展过程
    ④认识的过程是认识、实践、再认识、再实践的循环上升的过程
    A. ①③B. ①④
    C. ②③D. ③④
    13. 不断促进社会主义物质文明、政治文明和精神文明的协调发展，体现了（）。
    A. 矛盾的普遍性和特殊性相统一的观点
    B. 内因和外因相结合的观点
    C. 两点论和重点论相统一的观点
    D. 联系和发展的观点
    14. 下列诗句中蕴含新事物必然战胜旧事物这一哲学道理的是（）。
    ①沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春
    ②近水楼台先得月，向阳花木易为春
    ③芳林新叶催陈叶，流水前波让后波
    ④山重水复疑无路，柳暗花明又一村
    A. ①②B. ①③
    C. ①④D. ②③
    15. “激流之下，必有深潭；高丘之下，必有浚谷。”蕴含的哲理是（）。
    A. 对立统一的关系B. 质量互变的关系
    C. 肯定与否定的关系D. 矛盾的普遍性与特殊性的关系
    16. 一辆轿车比一辆自行车价值大，是因为（）。
    A. 轿车速度快
    B. 轿车使用价值大
    C. 生产轿车所需社会必要劳动时间远远超过生产自行车所需要的社会必要劳动时间
    D. 轿车安全、舒适
    17. 经济学上所推崇的“橄榄型”收入分配结构，是指低收入和高收入相对较少，中等收入占绝大多数的分配结构。我国正在采取措施，实施“提低、扩中、调高、打非、保困”方针，使收入分配朝着“橄榄型”方向发展。这主要是为了促进（）。
    A. 生产的发展B. 效率的提高
    C. 社会的公平D. 内需的扩大
    18. 货币可以作为（）。
    A. 交换媒介B. 储藏手段
    C. 计价单位D. 以上都对  19. 合肥市交警大队以张某违章停车为由，依有关规定，决定暂扣张某1个月的驾驶证，这一行为属于（）。
    A. 行政处罚B. 行政强制措施
    C. 行政监督检查D. 行政强制执行
    20. 某市西区治安联防队行使该区公安局委托的治安管理权。某日联防队员李某抓获有盗窃嫌疑的王某，因王某拒不说出自己的真实姓名，李某用木棍将其殴打致伤。王某向法院请求国家赔偿，应由（）承担国家赔偿义务。
    A. 区公安分局B. 区治安联防队
    C. 市公安局D. 李某
    21. 计划生育属于政府的（）。
    A. 政治职能B. 经济职能
    C. 文化职能D. 社会职能
    22. 磁悬浮列车在前进时会“浮”在轨道上方，从而可高速行驶。可高速行驶的原因是（）。
    A. 列车浮起后，减小了列车的惯性
    B. 列车浮起后，减小了地球对列车的引力
    C. 列车浮起后，减小了列车与铁轨的摩擦力
    D. 列车浮起后，减小了列车所受的空气阻力
    23. 以下不属于应当回避的法定亲属关系的是（）。
    A. 叔侄关系B. 祖孙关系
    C. 岳父母D. 同学
    24. 民事主体在法律允许的范围内有完全的意志自由，自主实施民事法律行为、参加民事法律关系，任何单位和个人都不得非法干预。这体现了（）。
    A. 诚实信用原则B. 民事活动自愿原则
    C. 民事活动公平原则D. 主体地位平等原则
    25. 用于对下级机关布置工作，阐明工作活动的指导原则的领导指导性文件，称为（）。
    A. 命令B. 指示
    C. 批复D. 通知
    26. 监察部和地方各级监察厅、局是（）。
    A. 纪律检查机关B. 行政诉讼机关
    C. 行政审判机关D. 行政监督机关
    27. 向上级机关汇报工作、反映情况、答复上级机关询问时使用（）。
    A. 报告B. 决定
    C. 总结D. 请示
    28. 我国政府机构与立法机构的关系是（）。
    A. 并行关系B. 平等关系
    C. 从属关系D. 业务关系
    29. 社会主义道德基本原则的核心是（）。
    A. 忠于政府B. 为人民服务
    C. 勤政为民D. 廉洁奉公
    30. 市场经济的基本作用是（）。
    A. 改进生产技术B. 优化资源配置
    C. 进行商品交换D. 物价调控
    31. 在集贸市场上买东西，讨价还价是普遍的现象。商品的卖者总是抬高卖价，买者总是压低买价，而商品的最后成交价格，则往往是买卖双方协商的结果。这种现象表明市场价格的形成（）。
    A. 取决于买卖双方讨价还价的能力
    B. 取决于市场竞争的激烈程度
    C. 受当时供求关系的影响
    D. 具有偶然性，无规律可循
    32. 在下列收入中，属于按劳分配性质的收入是（）。
    A. 个体劳动者的劳动收入
    B. 集体企业职工的工资收入
    C. 股份制企业职工的按股收入
    D. 国有企业工程师业余帮助乡镇企业搞设计获得的收入
    33. 采取扩张性财政政策通常是在（）。
    A. 通货膨胀率较高的时期
    B. 通货膨胀率超过15%的时期
    C. 总需求不足的经济衰退时期
    D. 经济高涨时期
    34. 20世纪的中国经历了三次历史性巨变，在以毛泽东为核心的第一代领导集体领导下发生的历史性巨变是（）。
    A. 推翻清王朝，结束封建帝制
    B. 进行国民革命，推翻北洋军阀政权
    C. 实行改革开放，进行社会主义现代化建设
    D. 进行人民革命，建立中华人民共和国和社会主义制度
    35. 新旧民主主义革命的根本区别在于（）。
    A. 革命对象不同B. 革命动力不同
    C. 革命前途不同D. 革命领导阶级不同  36. 全国人民代表大会常务委员会对宪法和法律的解释是（）。
    A. 立法解释B. 司法解释
    C. 行政解释D. 学理解释
    37. 经营者为排挤竞争对手，以低于成本价格销售商品的行为是（）。
    A. 违约行为B. 正当竞争的行为
    C. 不正当竞争的行为D. 侵犯消费者权益的行为
    38. 著名古迹“秦始皇陵兵马俑”位于我国哪个省份？（）
    A. 湖北B. 湖南
    C. 河南D. 陕西
    39. 我国土壤污染物主要是什么？（）
    A. 固体废弃物B. 农药和重金属（尤其是镉）
    C. 酸雨D. 二氧化碳
    40. 工厂废弃物中的汞可能造成食物的汞污染，引起人类的慢性汞中毒，以下几种食品受重汞污染可能性最大的是（）。
    A. 牛肉B. 海鲜
    C. 青菜D. 西瓜
    41. 以下成语书写全部正确的是（）。
    A. 盲人摸象手急眼快口出不逊
    B. 盗听途说千钧一发崇山峻岭
    C. 推心置腹滴水不漏绘声绘色
    D. 功败锤成临危不具直言不讳
    42. 下列哪次古代著名战役确立了三国鼎立的局面？（）
    A. 官渡之战B. 长平之战
    C. 夷陵之战D. 赤壁之战
    43. “青山隐隐水迢迢，秋尽江南草未凋。二十四桥明月夜，玉人何处教吹箫。”是下列哪位诗人的作品？（）
    A. 杜牧B. 张若虚
    C. 杜甫D. 李白
    44. 下列哪个景区不在扬州？（）
    A. 何园B. 个园
    C. 留园D. 瘦西湖
    45. 行政公文的印章用印要求是（）。
    A. 上不压正文、下压年月B. 上压正文、下压年月
    C. 上压正文、下不压年月D. 上不压正文、下不压年月
    46. 网络世界是各种思想意识交织在一起的“万花筒”。我们应该用先进的文化武装自己，把腐朽的文化拒绝在“视窗”之外。下列观点不正确的是（）。
    A. 网络文化是多元的，应当坚持正确的价值取向
    B. 网络文化是对事物的正确反映，应当兼收并蓄
    C. 网络世界充满矛盾，应该坚持一分为二的观点
    D. 网络世界是复杂的，应当明辨是非
    47. 计算机的数制是运用（）。
    A. 千进位制B. 百进位制
    C. 十进位制D. 二进位制
    48. 历史剧《屈原》是谁的作品？（）
    A. 胡适B. 郭沫若
    C. 茅盾D. 郁达夫
    49. 以下不是医学著作的是（）。
    A. 《神农本草经》B. 《水经注》
    C. 《本草纲目》D. 《黄帝内经》
    50. 比长江还要长的河是（）。
    A. 亚马孙河B. 刚果河
    C. 黄河D. 伏尔加河
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参考答案及解析

    1.A［解析］ 2012年9月25日，我国第一艘航空母舰“辽宁舰”已按计划完成建造和试验试航工作，同日上午在中国船舶重工集团公司大连造船厂正式交付海军。
    2.D［解析］ 2012年12月4日，中共中央政治局召开会议，审议通过了《中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》。
    3.B［解析］ 2013年发布的中央一号文件的全称为《中共中央 国务院关于加快发展现代农业 进一步增强农村发展活力的若干意见》，主要内容包括：建立重要农产品供给保障机制，努力夯实现代农业物质基础；健全农业支持保护制度，不断加大强农惠农富农政策力度；创新农业生产经营体制，稳步提高农民组织化程度；构建农业社会化服务新机制，大力培育发展多元服务主体；改革农村集体产权制度，有效保障农民财产权利；改进农村公共服务机制，积极推进城乡公共资源均衡配置；完善乡村治理机制，切实加强以党组织为核心的农村基层组织建设。
    4.C［解析］ 十八大报告明确指出，加强社会建设，必须以保障和改善民生为重点。
    5.B［解析］ 十八大报告指出，要适应国内外经济形势新变化，加快形成新的经济发展方式，把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来。
    6.A［解析］ 唯物辩证法认为，运动与静止是辩证统一的，运动是绝对的、无条件的，静止是相对的、有条件的。“刻舟求剑”忽略了船在运动，认为船上所刻印记是绝对静止的，否认了物质是运动的。本题答案为A。
    7.B［解析］ 扬州市市树是银杏和杨柳。香樟是嘉兴、杭州等地的市树。
    8.C［解析］ 臭氧空洞是指人类生产生活中向大气排放的氯氟烃等化学物质在扩散至平流层后与臭氧发生化学反应，导致臭氧层反应区出现臭氧含量降低的现象。因此，南极上空臭氧空洞的形成主要是由于人类活动中排放大量的氟化物的缘故。
    9.D［解析］ 我国第一首长篇抒情诗是《离骚》，《孔雀东南飞》是我国第一首长篇叙事诗。
    10. C［解析］ 一次能源是指直接取自自然界、没有经过加工转换的各种能源，它包括：原煤、原油、天然气、核能、太阳能、波浪能、潮汐能、地热、生物质能和海洋温差能等。一次能源可以进一步分为再生能源和非再生能源两大类。再生能源包括太阳能、生物质能、波浪能、潮汐能、海洋温差能等，它们在自然界可以循环再生。而非再生能源包括：煤、原油、天然气、核能等，它们是不能再生的，用掉一点，便少一点。二次能源也称“次级能源”或“人工能源”，是由一次能源经过加工或转换得到的其他种类和形式的能源，包括煤气、焦炭、汽油、煤油、柴油、重油、电力等。
    11. A［解析］ 八大行星特指太阳系的八个行星，按照离太阳的距离从近到远，它们依次为水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星。曾经被认为是太阳系“九大行星”之一的冥王星于2006年8月24日被国际天文学联合会归类为“矮行星”， 并命名为小行星134340号，从太阳系九大行星中被除名，所以现在太阳系只有八颗行星。
    12. C［解析］ ④说法错误，认识的辩证发展过程是实践、认识、再实践、再认识，循环往复以至无穷的过程。题干说法并未提到实践为认识提供工具，而是说人类为战胜病菌引起的疾病所作的努力是适应实践的需要而产生的，①说法错误、②说法正确。从抗生素的不断升级，到新一代抗生素的探索，同时寻找新疗法，体现了认识由浅入深、由简单到复杂的发展过程，③说法正确。
    13. D［解析］ 根据联系和发展的观点可知，物质文明、政治文明、精神文明三者之间不是孤立的，而是相互联系的，任何一项的发展情况都会影响到其他两项的发展，因此要注意三者之间的“协调”。此外，任何事物都不是静止不动的，而是向前发展的，我们要不断促进社会主义物质文明、政治文明和精神文明向前发展。
    14. B［解析］ 新事物必然战胜旧事物，是由事物发展的辩证本性和新旧事物的本质特点决定的：第一，新事物是旧事物自身存在和发展的合乎规律的产物；第二，新事物是促使旧事物灭亡的因素，但又是旧事物不能战胜或克服的因素；第三，新事物具有强大的生命力和广阔的发展前途。总之，新事物战胜旧事物，是事物发展的总趋势和最终结果。题中①和③的说法体现了这一哲学原理，②体现了事物之间的因果联系，④体现了事物的发展是前进性和曲折性的统一。
    15. A［解析］ 对立和统一是矛盾的两个根本属性，矛盾的对立属性称作斗争性，矛盾的统一属性称作同一性。矛盾的同一性是指矛盾着的对立面之间内在的、有机的、不可分割的联系，体现着对立面之间相互吸引、相互转化的性质和趋势。矛盾的斗争性是指矛盾着的对立面之间相互排斥的属性，体现为对立双方互相分离的性质和趋势。“激流之下，必有深潭；高丘之下，必有浚谷。”一方面，表明激流和深潭、高丘和浚谷之间是相互独立的，另一方面，表明激流和深潭、高丘和浚谷之间是存在有机联系的。其体现的是对立统一的哲学原理。
 16. C［解析］ 商品价值是指凝结在商品中的无差别的人类劳动，商品的价值量是由生产该商品的社会必要劳动时间决定的。所谓社会必要劳动时间，就是指在现有的社会正常的生产条件下，在社会平均的劳动熟练程度和劳动强度下，制造某种使用价值所需要的劳动时间。
    17. C［解析］ 我国采取措施，使收入分配朝着“橄榄型”方向发展，正是为了提高低收入者收入水平，扩大中等收入者比重，使中等收入占大多数，调节过高收入，最终促进社会的公平。
    18. D［解析］ 货币的本质就是一般等价物，具有价值尺度、流通手段、支付手段、贮藏手段、世界货币的职能。
    19. A［解析］ 《行政处罚法》第8条规定：“行政处罚的种类：（一）警告；（二）罚款；（三）没收违法所得、没收非法财物；（四）责令停产停业；（五）暂扣或者吊销许可证、暂扣或者吊销执照；（六）行政拘留；（七）法律、行政法规规定的其他行政处罚。”
    20. A［解析］ 《国家赔偿法》第7条第1款规定，行政机关及其工作人员行使行政职权侵犯公民、法人和其他组织的合法权益造成损害的，该行政机关为赔偿义务机关。该法条第4款规定，受行政机关委托的组织或者个人在行使受委托的行政权力时侵犯公民、法人和其他组织的合法权益造成损害的，委托的行政机关为赔偿义务机关。该题中治安联防队是受区公安分局的委托行使治安管理权，所以应由区公安分局承担赔偿义务。
    21. D［解析］ 政府的基本职能包括：政治职能、经济职能、文化职能、社会职能。社会职能是指除政治、经济、文化职能以外的政府必须承担的其他职能。这类事务一般具有社会公共性，无法完全由市场解决，应当由政府从全社会的角度加以引导、调节和管理。目前，政府的社会职能主要有：（1）调节社会分配和组织社会保障的职能；（2）保护生态环境和自然资源的职能；（3）促进社会化服务体系建立的职能；（4）提高人口质量，实行计划生育的职能。
    22. C［解析］ 磁悬浮列车是利用同名磁极相互排斥的原理实现悬浮，从而大大减少摩擦力，提高列车的速度。
    23. D［解析］ 《公务员法》第68条第1款规定：“公务员之间有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的，不得在同一机关担任双方直接隶属于同一领导人员的职务或者有直接上下级领导关系的职务，也不得在其中一方担任领导职务的机关从事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作。”A项属于三代以内旁系血亲关系，B项属于直系血亲关系，C项属于近姻亲关系，故此三项均应排除。
    24. B［解析］ 自愿原则是中国民法的基本原则之一，它是指公民、法人等任何民事主体在市场交易和民事活动中都必须遵守自愿协商的原则，都有权按照自己的真实意愿独立自主地选择、决定交易对象和交易条件，建立和变更民事法律关系，并同时尊重对方的意愿和社会公共利益，不能将自己的意志强加给对方或任何第三方。只要进行交易或其他民事活动双方的交易等行为不违反法律规定，其他任何机关、团体、个人等第三方都不能干涉。
    25. B［解析］ 《中国共产党机关公文处理工作条例》规定，指示适用于对下级机关布置工作，提出开展工作的原则和要求。但值得注意的是，随着2012年7月1日《党政机关公文处理工作条例》（以下简称《条例》）的实施，《中国共产党机关公文处理工作条例》已经失效。《条例》已经排除了“指示”这一文种。
    26. D［解析］ 行政监督是党、国家机关和人民群众对国家公共政策执行机关工作人员及国家公务员在行政管理过程中遵纪守法情况的监察和督导的活动。我国现阶段的行政监督主体，包括国家的行政监督和社会的行政监督两个方面。其中，国家的行政监督有立法机关、司法机关以及行政机关、行政监察和审计部门等。因此，监察部和地方各级监察厅、局作为行政监察部门，是我国的行政监督机关。
    27. A［解析］ 《党政机关公文处理工作条例》规定，报告适用于向上级机关汇报工作、反映情况，回复上级机关的询问；决定适用于对重要事项作出决策和部署、奖惩有关单位和人员、变更或者撤销下级机关不适当的决定事项；请示适用于向上级机关请求指示、批准。总结不属于《条例》规定的法定公文文种。
    28. A［解析］ 我国政府机构是行政机关，立法机构是权力机关，两者并不平等，但也不是从属和业务关系，而是并行执行各自的职能。
    29. B［解析］ 《公民道德建设实施纲要》明确指出：社会主义道德建设要坚持以为人民服务为核心，以集体主义为原则，以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本要求，以社会公德、职业道德、家庭美德为着力点。
    30. B［解析］ 市场经济是实现资源优化配置的一种有效形式。在市场经济中，生产什么、如何生产和为谁生产的问题主要是由市场机制来调节的。市场经济的作用主要表现为以下几个方面：分配收入、传递信息、刺激生产、调节供求，因此，市场经济基本作用是优化资源配置。
    31. C［解析］ 根据价值规律，商品的价格由价值决定，围绕价值上下波动，D项说法错误。此外，商品的价格还受到诸多因素的影响，比如成本、市场需求、市场环境、宗教信仰和习俗等等。因此，买卖双方讨价还价的能力和市场竞争的激烈程度都只是商品价格的影响因素，而非决定因素。A、B项错误。市场需求因素是指，一般对于需求价格弹性大的商品，当商品供不应求时，价格上涨；当商品供过于求时，价格下降。供求关系影响价格的形成。C项正确。
    32. B［解析］ 按劳分配是社会主义公有制经济的分配方式，其以劳动者向社会提供的劳动（包括劳动数量和质量）为尺度分配个人消费品，多劳多得，少劳少得。现阶段在我国，只有国有企业员工的收入和集体企业职工的收入才属于按劳分配。    33. C［解析］ 在经济衰退时期，通过发行国债、增加财政支出和减少税收，以刺激总需求增长，降低失业率，使经济尽快复苏，这称之为扩张性财政政策。在通货膨胀率较高、经济过热时期，通常应采取紧缩性财政政策。
    34. D［解析］ 20世纪的中国经历了三次历史性的巨变：辛亥革命、中华人民共和国成立和中国共产党十一届三中全会后改革开放。辛亥革命是由伟大的革命先行者孙中山先生领导的，它结束了统治中国两千多年的封建君主专制制度。改革开放是邓小平领导的。
    35. D［解析］ 新旧民主主义革命的根本区别在于：领导力量不同，旧民主主义革命的领导者是资产阶级，新民主主义革命的领导者是无产阶级。
    36. A［解析］ 立法解释又称法律解释，是立法机关根据立法原意，对法律规范具体条文的含义以及所使用的概念、术语、定义所作的说明。全国人大常委会是我国的立法机关，其对宪法和法律的解释属于立法解释。司法解释指由最高人民法院和最高人民检察院根据法律赋予的职权，对审判和检察工作中具体应用法律所作的具有普遍司法效力的解释；行政解释是指国家行政机关在行政管理活动中，对有关法律法规如何具体应用、贯彻的问题所作的说明；学理解释是指国家宣传机构、社会组织、教学科研单位或学者、专家、法律工作者等非官方主体对法律规范所作的阐明与解释。
    37. C［解析］ 不正当竞争，是指经营者违反《反不正当竞争法》的规定，损害其他经营者的合法权益，扰乱社会经济秩序的行为。《反不正当竞争法》第11条规定：经营者不得以排挤竞争对手为目的，以低于成本的价格销售商品。
    38. D［解析］ 秦始皇陵位于距西安市30多千米的临潼区城东的骊山之北，属陕西省境内。
    39. B［解析］ 我国土壤污染物主要包括重金属、农药和有机物等，而农药和重金属（尤其是镉），是我国的主要土壤污染物。随着工业、城市污染的加剧和农用化学物质种类、数量的增加，土壤重金属污染日益严重，污染程度在加剧，面积在逐年扩大。重金属污染物在土壤中移动差、滞留时间长、不能被微生物降解，并可经水、植物等介质最终影响人类健康。
    40. B［解析］ 汞可溶于水，因此又从底泥回到水中。水生生物摄入的甲基汞，可以在体内积累，并通过食物链不断富集。受汞污染水体中的鱼，体内甲基汞浓度可比水中高上万倍，危及鱼类并通过食物链危害人体。
    41. C［解析］ A项“手急眼快”应改为“眼疾手快”；B项“盗听途说”为“道听途说”；D项“功败锤成”应写作“功败垂成”，“临危不具”改作“临危不惧”。
    42. D［解析］ 赤壁之战中，刘、孙联军大胜，曹操败退黄河流域一带，不敢再轻易南下。孙权在长江中下游的势力得到巩固，刘备乘机占领湖北、湖南的大部分地区，又西进占有四川。曹、刘、孙三家实力相当，谁也无法吞并谁，但又都不具备统一全国的条件，这样就形成了三国鼎立的局面。官渡之战曹操大胜袁绍，奠定了统一中国北方的基础；长平之战赵国大败，是奠定秦统一基础的关键性战役；夷陵之战中，蜀国大败，受到严重打击，政权摇摇欲坠，此战也被认为是前后三国的分界点。
    43. A［解析］ 这首诗是唐代诗人杜牧被任为监察御史，由淮南节度使幕府回长安供职后所作，名为《寄扬州韩绰判官》。
    44. C［解析］ 留园位于苏州市，以园内建筑布置精巧、奇石众多而知名。
    45. A［解析］ 根据《党政机关公文格式》的要求，印章端正、居中，下压发文机关署名和成文日期，使发文机关署名和成文日期居印章中心偏下位置，印章顶端应当上距正文（或附件说明）一行之内。印章用红色，不得出现空白印章。
    46. B［解析］ 并非所有网络文化都是对事物的正确反映，也有一些腐朽的文化是应当为我们所坚决拒绝的，因此B项当选。
    47. D［解析］ 计算机的数制是运用二进位制。计算机内部采用二进制的原因：（1）技术实现简单。计算机是由逻辑电路组成，逻辑电路通常只有两个状态，开关的接通与断开，这两种状态正好可以用“1”和“0”表示。（2）简化运算规则。两个二进制数和、积运算组合各有三种，运算规则简单，有利于简化计算机内部结构，提高运算速度。（3）适合逻辑运算。逻辑代数是逻辑运算的理论依据，二进制只有两个数码，正好与逻辑代数中的“真”和“假”相吻合。（4）易于进行转换，二进制与十进制数易于互相转换。（5）用二进制表示数据具有抗干扰能力强、可靠性高等优点。
    48. B［解析］ 郭沫若，著名文学家、剧作家、诗人，是中国新诗奠基人之一。同时，还是历史学家、古文字学家、书法家、学者、社会活动家等。其代表作有诗集《女神》、历史剧《屈原》等。胡适的代表作有《中国哲学史大纲》、《胡适文存》等；茅盾的代表作有长篇小说《子夜》、短篇小说《林家铺子》、“农村三部曲”（《春蚕》、《秋收》、《残冬》）等；郁达夫的代表作是短篇小说集《沉沦》、散文《故都的秋》等。
    49. B［解析］ 《水经注》是公元6世纪北魏时郦道元所著，是我国古代较完整的一部以记载河道水系为主的综合性地理著作。《神农本草经》成书于东汉，是秦汉时期众多医学家总结、搜集、整理当时药物学经验成果的专著，是我国现存最早的对中草药系统总结的药物学专著。《本草纲目》是李时珍在继承和总结以前本草学成就的基础上，结合其长期学习、采访所积累的大量药学知识，经过实践和钻研，历时数十年而编成的一部巨著。《黄帝内经》成书于春秋战国时期，是我国现存成书最早的一部医学典籍，是研究人的生理学、病理学、诊断学、治疗原则和药物学的医学巨著。
    50. A［解析］ 长江是亚洲第一长河，世界第三长河，仅次于非洲的尼罗河与南美洲的亚马孙河。亚马孙河位于南美洲北部，是世界上流量、流域最大、支流最多的河流，长度位居世界第二。
